

# 点赞！初三学子暑期见义勇为

## 民警进校颁发荣誉证书

9月23日上午，在江苏省锡山高级中学实验学校升旗仪式上，无锡市公安局梁溪分局刘潭派出所民警沙青为该校初三39班学生尤煜才颁发了梁溪区见义勇为荣誉证书。全校学生这才得知，他们的同学在暑假期间与父亲见义勇为，阻止了一场悲剧。



### 他和父亲一起阻止悲剧发生

7月9日中午，尤煜才的父亲驾车带他行驶至北内环快速路某下匝道口时，前方一辆白色汽车的副驾驶位上有一名男乘客突然跳车并向旁边的高架护栏冲去。尤煜才见状立即告知父亲：“爸爸，赶紧停车，前面有人要跳桥！”他的父亲也意识到了情况的严重性，马上靠边停车，与儿子一同下车跑向该名男子。当时男子一条腿已经跨出高架护栏，上半身几乎全部倾斜至护栏外。

在这危急关头，白色汽车驾驶员也跑了过来，与尤煜才的父亲一起紧紧抱住那名男

子的上半身并用力往回拽。尤煜才则在父亲的提醒下，拼尽全力按住男子的另外一条腿，确保其不离开地面。三人共同努力将男子从护栏边拉回，阻止了一场悲剧的发生。“当时，这名男子的情绪很不稳定。我和爸爸耐心劝解，尽量拖延时间，等待警察到达现场。”尤煜才回忆道。当警察到达现场后，他和父亲才放心地默默离开，没有留下姓名。事后，事发地派出所目击者拍摄的视频中，根据车牌号联系到了尤煜才和他父亲，为他们当时的救人举动点赞。



### 责任感让他没有犹豫

“救人那一刻，我没有犹豫，是责任感让我勇往直前。”尤煜才在升旗仪式上说，“我平时经常听到市民见义勇为的优秀事迹。和他们一样，我只是做了一件平凡的事，做了新时代少年该做的事。”现场响起阵阵掌声，全场师生都被尤煜才

临危不惧、英勇救人的善行义举打动。省锡中实验学校倡议为父子俩见义勇为的精神点赞，并为尤煜才颁发“‘校长特别提名’和美少年奖”，希望全校学生都像尤煜才那样努力成长为有勇有谋、有爱有为的“晓园好少年”。

尤煜才的老师介绍，他是个善良懂事、活泼外向的孩子。作为班级道德与法治课代表，他不仅是老师的好帮手，是老师和同学间的“联络员”，还乐于与同学分享学习心得，共同探讨问题，是同学们眼中的“好榜样”。

(朱雁鸿/文 楚克旭/摄)

### 图片新闻



9月19日上午，江苏省教育科学研究院2024年度重点项目“中小学教师数字素养提升研究”推进活动在无锡市连元街小学举行。连元街小学英语教师陆响和五爱小学数学教师吴雨婷的两节课展示了数字技术在实践教学中的创新应用。

(肖丽娟)



近日，无锡市育英胜利小学二年级学生走进万家田园“状元农场”，他们在花生地里采摘花生，感受收获的乐趣。

(郑欣瑞)



近日，江苏省无锡沁园实验小学关工委组织青年教师与退休骨干教师结对，以传帮带的形式，助力青年教师快速成长。退休老教师在活动中将自己的教育经验倾囊相授，引领青年教师专业发展。(沁园)

## 互相照亮，彼此成长

### 家访故事

无锡市惠山平湖实验小学 沈雪颖

家庭是孩子生长的土壤，与孩子相遇，也是与他的家庭相遇，而家访则是另一维度里的教育相见，在相处的过程中，我与孩子、家庭互相照亮，彼此成长……

小米是我们班的贫困生，小姑娘刘海长长地遮到上眼皮，性格有点内向，是一个普通得会被淹没在人群中的孩子。小米家里只有她和爸爸。那日家访，小米爸爸早早回到家里，我到时小米爸爸在门口笑着向我打招呼，接着他便有些局促地将我邀请进屋。小小的屋子里堆满了各种生活必需品，原本小米和爸爸站在里面就已经有些局促了，再往里站个大人，空间瞬间拥挤起来。爸爸忙对小米说：“你先自己去外边儿玩儿吧。”

“不用不用，小米你来，帮我们拿两个凳子出去。”我拉住了正要往外走的小米，转头对小米爸爸说：“今天天气凉爽，咱们去外边儿聊吧。”小米爸爸听我这么一说，连忙点头：“是呀，外面舒服。”

坐到外面后，小米爸爸放松了不少，话匣子就打开

了。他从自己多灾多难的原生家庭说起，聊到和小米妈妈短暂的婚姻，接着是自己一边在外打工一边带小孩的经历，最后内疚地跟我说：“小米跟着我受苦了。”我望了望小米，她回我一个微笑。我回想起她和同学小声交流时的笑脸，她被我提醒纪律时的笑脸，她延迟交作业时的笑脸……

冬去春来，我第二次来到了小米家。到达时恰巧小米爸爸也刚到家，只见他停好自行车，拎着一小袋菜过来。“沈老师，我放一下东西，咱们坐着说话。”小米爸爸自然地向我打招呼。我看了看他买的菜，随口问道：“小米爸爸，现在你们晚上都是你买菜回家做饭吗？”“是啊。”说起这个，小米爸爸也有话聊起来，“让小米去买菜我不放心，她也还不会做饭呢。”说到吃饭的问题，小米爸爸也有苦恼的事情。“我工作太忙，有时候周末也要上班，平时晚上回来也挺晚，小米经常吃外卖，老师你看她现在那么胖，都是因为吃得太健康，但我也没办法。”

我向小米爸爸建议道：“小米晚上学一年，其实她应

该是四年级的孩子了，实际上也不小了，完全可以学一点做饭，比如简单的蔬菜或煮汤，既有营养也方便。”小米爸爸很认同我的话，小米自己也说对做饭很感兴趣。那天晚上，我帮着他们找了不少简单的食谱，一起研究可行的方案。

时间一晃而过，暑假到了，我第三次到小米家家访。“小米爸爸，小米这学期进步可大了。”“知道！”中年男人脸上止不住的笑意。“小米那奖状我看了，她可开心了，还跟我说多亏了老师期末给她的建议，叫我也要多听老师的话。”我对家长的信任感到欣慰，也为他们越来越好的生活感到高兴。家访中，我们聊了很多小米的变化。“她现在敢和我说自己的想法了，对班级建设还有一些建议给我呢。”“是呀，我也觉得她变得越来越好了！这学期小米都养成早起到校的习惯了，以前总赖床，现在她总说要去早点去教室给她养的植物浇水，她可起劲了……”

那一刻我忽然发现，也许家访并非单纯是老师去照亮孩子和家长，在这个过程中，老师也在被照亮！